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І.  ОБЩО ПРЕДСТАВЯНЕ НА УЧЕБНАТА ПРОГРАМА  

И ЦЕЛИ НА ОБУЧЕНИЕТО


Учебната програма е предназначена за всички професии от професионалните 

направления Моторни превозни средства, кораби и летателни апарати и Транспортни услуги от Списъка на професиите за професионално образование и обучение по чл.6 от Закона за професионалното образование и обучение, за които по учебния план се изучава учебният предмет Учебна практика по общопрофесионални умения. 

Учебното съдържание в учебната програма  е  структурирано в два раздела. Във всеки раздел то е групирано в примерни  теми. Учебните часове са определени по раздели, а за  всяка тема се разпределят от учителя в началото на учебната година. Чрез тях се усвояват знания и умения и придобиват професионални компетенции за правилен подбор и работа с различните видове измерителни инструменти, необходимите приспособления и материали, правила и техники за изпълнение на основните технологични операции и възможностите за ръчна и машинна обработка на материалите при възстановяването и ремонтните дейности на детайли и възли. Обучението по учебния предмет се организира и провежда чрез практически уроци при активното включване на ученика в учебния процес, чрез проблемно поставяне на конкретни задания за изпълнение, включващи знанията им за различните видове материали, инструменти, приспособления и възможностите за  извършване на комплексни обработващи и демонтажно-монтажни операции. 

Едновременно с придобиването на практически знания и умения у учениците се формират и критерии  за качество на извършената работа и трайни навици за спазване на изискванията за здравословни и безопасни условия на труд и пожарна и аварийна безопасност.

  Обучението по предмета се извършва във взаимовръзка с учебните предмети от отрасловата и специфичната подготовка по професията.

Обучението се провежда в оборудвана специализирана работилница с осигурени работни места за всеки ученик, дидактически материали, учебно-технически средства, машини, съоръжения, инструменти и приспособления и чрез посещения в производствени предприятия, сервизи, изложби и др.

ІІ. ОБЩ БРОЙ ЧАСОВЕ ЗА УЧЕБНИЯ ПРЕДМЕТ 

	№ по ред
	РАЗДЕЛ
	Брой часове

	
	
	вариант

72 учебни часа
	вариант

108 учебни часа
	вариант

126 учебни часа
	вариант

144 учебни часа

	1.
	І.    Основни технологични операции за обработка на материали.
	40
	69
	72
	80

	2.
	ІІ.   Основни  демонтажно-монтажни операции.
	32
	39
	54
	64

	
	Общо:
	72
	108
	126
	144


ІІІ.  УЧЕБНО СЪДЪРЖАНИЕ 

РАЗДЕЛ І. ОСНОВНИ ТЕХНОЛОГИЧНИ ОПЕРАЦИИ 

                    ЗА ОБРАБОТКА НА МАТЕРИАЛИ

Тема 1.  Запознаване с учебната работилница и работното място. Измерителни инструменти.

   Осигуряване на здравословни и безопасни условия на възпитание, обучение и труд. 

Инструктажи. Инструменти за снемане и пренасяне на размери – видове и устройство. Безскални контролни инструменти. Разграфени измерителни инструменти. Работа с измерителни инструменти – шублер, микрометър и др. – избор на инструмента, подбор в зависимост от предписаната точност на размера, правила за настройване и отчитане, опазване. 

Тема 2.  Разчертаване.


   Равнинно разчертаване – подготовка, инструменти, правила и техника на изпълнение. Пространствено разчертаване – база, инструменти, приспособления за закрепване, правила и техника на изпълнение. Точкуване. Правила за осигуряване на здравословни и безопасни условия на възпитание, обучение и труд при разчертаване.

Тема 3.  Изправяне и огъване.

               Изправяне на материал – лентов, прътов, закален и листов. Огъване на лентов, прътов и листов материал, прокат и тръби. Навиване на пружини. Инструменти, приспособления, машини. Правила и техника при ръчно и механизирано изправяне и огъване. Правила за осигуряване на здравословни и безопасни условия на възпитание, обучение и труд при изправяне и огъване.

Тема 4.  Изсичане.

               Изсичане на материал – лентов, прътов и листов. Изсичане на широки повърхнини, издатини, чепаци, канали и др. Инструменти, приспособления, машини. Правила и техника при ръчно и механизирано изсичане. Правила за осигуряване на здравословни и безопасни условия на възпитание, обучение и труд при изсичане.

Тема 5.  Рязане.

               Рязане на материал – лентов, профилен, тънък листов, кръгъл и тръби. Инструменти, приспособления, машини. Правила и техника при ръчно и механизирано рязане. Правила за осигуряване на здравословни и безопасни условия на възпитание, обучение и труд при рязане.

Тема 6.  Изпиляване на плоскости, отвори и криволинейни повърхнини.

               Изпиляване – на равнинни повърхнини (плоскости), на взаимнозависими повърхнини, на криволинейни повърхнини. Заглаждане и почистване. Инструменти, приспособления, машини. Правила и техника при ръчно и механизирано изпиляване. Правила за осигуряване на здравословни и безопасни условия на възпитание, обучение и труд при изпиляване.

Тема 7.  Пробиване, зенкероване и райбероване.

               Пробиване с пробой и замба. Пробиване чрез свредловане – на проходни и глухи отвори, на полуотвори, на отвори върху наклонена повърхнина, на малки по размери детайли. Разширяване на съществуващи отвори. Зенкероване – на цилиндрични отвори, вдлъбнатини за шарнири, на отвори от глави на винтове и нитове. Райбероване – на цели, глухи конусни отвори. Инструменти, приспособления, машини. Правила и техника при ръчно и механизирано пробиване, зенкероване и райбероване. Правила за осигуряване на здравословни и безопасни условия на възпитание, обучение и труд при пробиване, зенкероване и райбероване.

Тема 8.  Нарязване на резби.

               Нарязване на резби – на вътрешни и външни, на леви и десни, на резби с различни профили и стъпки, в цели и глухи отвори. Инструменти, приспособления, машини. Правила и техника при ръчно и механизирано нарязване на резби. Правила за осигуряване на здравословни и безопасни условия на възпитание, обучение и труд при нарязване на резби.

Тема 9.  Шаброване.

               Шаброване – на плоски и цилиндрични взаимнозависими и праволинейни повърхнини. Инструменти, приспособления, материали, правила и техника на изпълнение. Правила за осигуряване на здравословни и безопасни условия на възпитание, обучение и труд при шаброване.

Тема 10. Притриване.

                Притриване – на равнинни, цилиндрични, конусни и сферични повърхнини. Инструменти, приспособления, машини, абразивни и мазилни материали. Правила и техника при ръчно и механизирано притриване. Правила за осигуряване на здравословни и безопасни условия на възпитание, обучение и труд при притриване.

Тема 11. Разпиляване и пасване.

                Разпиляване и разширяване – на отвори по предварително разчертаване, на отвори със сложна конфигурация. Взаимно пасване на два детайла с правоъгълни контури. Инструменти, приспособления. Правила и техника на изпълнение. Правила за осигуряване на здравословни и безопасни условия на възпитание, обучение и труд при разпиляване и пасване.

Тема 12. Комплексна работа.
    Самостоятелно изработване на несложен детайл. 

РАЗДЕЛ ІІ. ОСНОВНИ ДЕМОНТАЖНО-МОНТАЖНИ ОПЕРАЦИИ

Тема 1. Демонтаж и монтаж на гладки цилиндрични и конусни съединения.

  Демонтаж и монтаж на различни видове гладки цилиндрични и конусни съединения (вал-отвор и ос-отвор). Инструменти, приспособления и машини. Технологии при ръчно и механизирано демонтиране и монтиране на съединенията. Уплътняване, осигуряване и фиксиране – начини и средства (уплътнения, семеринги, осигурителни пластини, подложни шайби, осигурителни пружинни шайби и пръстени, шплентове и др.). Правила за осигуряване на здравословни и безопасни условия на възпитание, обучение и труд при демонтаж и монтаж на гладки цилиндрични и конусни съединения.

Тема 2. Демонтаж и монтаж на лагери.

  Демонтаж и монтаж на различни видове плъзгащи и търкалящи лагери. Инструменти, приспособления и машини. Технологии при ръчно и механизирано демонтиране и монтиране на лагерите. Правила за осигуряване на здравословни и безопасни условия на възпитание, обучение и труд при демонтаж и монтаж на лагери.

Тема 3. Демонтаж и монтаж на шпонкови, шлицови, клинови и щифтови съединения.

  Демонтаж и монтаж на различни видове шпонкови, шлицови, клинови и щифтови съединения. Инструменти, приспособления и машини. Технологии при ръчно и механизирано демонтиране и монтиране. Правила за осигуряване на здравословни и безопасни условия на възпитание, обучение и труд при демонтаж и монтаж на шпонкови, шлицови, клинови и щифтови съединения.

.

Тема 4. Демонтаж и монтаж на пружини.
  Демонтаж и монтаж на различни видове пружини. Инструменти, приспособления и машини. Технологии при ръчно и механизирано демонтиране и монтиране на пружини. Правила за осигуряване на здравословни и безопасни условия на възпитание, обучение и труд при демонтаж и монтаж на пружини.

Тема 5. Демонтаж и монтаж на резбови съединения. 

  Демонтаж и монтаж на различни видове резбови съединения. Инструменти и приспособления. Технологии при ръчно и механизирано демонтиране и монтиране на резбови съединения. Правила за осигуряване на здравословни и безопасни условия на възпитание, обучение и труд при демонтаж и монтаж на резбови съединения.

Тема 6. Демонтаж и монтаж на тръбни съединения. 

  Демонтаж и монтаж на различни видове разглобяеми тръбни съединения. Инструменти и приспособления. Съединителни елементи и уплътняване.. Технологии за  демонтиране и монтиране на тръбни съединения. Правила за осигуряване на здравословни и безопасни условия на възпитание, обучение и труд при демонтаж и монтаж на тръбни съединения.

Тема 7. Демонтаж и монтаж на предавки.

  Демонтаж и монтаж на различни видове зъбни, верижни и ремъчни предавки. Инструменти и приспособления. Технологии за демонтиране и монтиране на предавки. Правила за осигуряване на здравословни и безопасни условия на възпитание, обучение и труд при демонтаж и монтаж на предавки.

Тема 8. Занитване и разнитване. 

  Занитване и разнитване на различни видове нитови съединения. Инструменти, приспособления и машини. Технологии за нитоване. Правила за осигуряване на здравословни и безопасни условия на възпитание, обучение и труд при нитоване.

Тема 9. Заваряване. 

  Инструменти, приспособления и апарати. Технологии за заваряване – приложение в професията. Правила за осигуряване на здравословни и безопасни условия на възпитание, обучение и труд при  заваряване.
ІV.  ОЧАКВАНИ РЕЗУЛТАТИ ОТ ОБУЧЕНИЕТО

В края на обучението учениците трябва 
да знаят:

· видовете контролно-измерителни инструменти;
· видовете инструменти, приспособленията и машините за основните технологични операции за обработка на материалите;
· правилата и техниката за различните видове ръчни и механизирани операции за обработка на материалите;

· видовете инструменти, приспособления и машини за демонтаж и монтаж на основните видове машинни елементи и съединения;

· технологиите за различните видове демонтажно-монтажни операции;

· правилата за осигуряване на здравословни и безопасни условия на възпитание, обучение и труд;

да могат да:

· подбират и извършват измервания с видовете контролно-измерителни инструменти;
· подбират и работят с инструментите, приспособленията и машините за технологичните операции за обработка на материалите;
· прилагат правилата и техниките за различните видове ръчни и механизирани операции за обработка на материалите;

· подбират и работят с инструментите, приспособленията и машините за демонтаж и монтаж на основните видове машинни елементи и съединения;

· прилагат самостоятелно технологиите за различните видове демонтажно-монтажни операции;

· прилагат правилата за осигуряване на здравословни и безопасни условия на възпитание, обучение и труд.

VІ.  АВТОРСКИ КОЛЕКТИВ

 инж.Антония Гаврилова – ПГТ “Макгахан”, гр.София

 инж.Керка Андонова – ПГБЕТ, гр.София

 инж.Чавдар Здравков – ПГПСТТ, гр.София

         Васко Петров – ПГПСТТ, гр.София
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